

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik : hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, május 14. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

A Doberdon ma éjjel San Martinótól nyugatra az olaszoknak egy heves kézigránát támadását elkeseredett harc után visszautasítottuk. Egyébként a harci tevékenység csekély volt.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 14. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Nyugati hadszíntér.

Egy felderítő csapat a Ploegsteert erdőben (Armenterestől északra) behaltolt az ellenség második vonalába, felrobbantott egy aknatárnát és tíz hadifogollyal tért vissza. Givenyver Gohelle vidékén aknarobbantást végeztünk. Az angol hadállásban árkokért és tölcserékért ránk nézve sikeres harcok folytak. A Maas nyugati partján a franciáknak a 304-es magaslat ellen indított kézigránát támadásait visszavertük. A kölcsönös tüzési tevékenység a Maasnak mindkét partján élénk volt.

Balkán hadszíntér.

Az ellenséges repülőket a melyek Mitrovicára és Doiranra bombákat dobtak védőüzünk elűzött.

Legfőbb hadvezetőség
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Ujabb gránátok Görz városára

Görz, május 14. A városban pompás tavasi idő van. A tüzési harc egyre tart és a város fölött szakadatlanul röpködnek a gránátok. A városban bombázás ismét újabb és újabb áldozatokat követel. Szerdán két olasz gránát hullott le a Morelli-utcában és egy ember megsebesült. Vasárnap gránát csapott egy vendégfogadóba. A gránát az istállóban széttepett egy lovat és megsebesített egy tehenet.

Az oroszok Bagdad ellen

Kopenhága, május 14. Párisi jelentés hírül adja, hogy az összes francia lapok cikkeit közölnék az oro-

szoknak Bagdad elleni gyors előnyomulásáról. — A Martin írja: Szövetségeseink **kevesebb, mint ötven mértföldnyire** vannak Bagdadtól.

Angol buvárhajó Konstantinápoly előtt

Athénből jelentik: Tegnap Konstantinápoly előtt egy angol buvárhajó mutatkozott. A partvédő ágyuk rálöttek, amire ez gyorsan elmenekült.

Hibák Verdun védelme körül

Genf, május 14. Joffre és Castelnau között vita fejlődött ki a Verdun védelménél elkövetett hibák miatt. Castelman Joffret teszi a hibákért felelőssé. A konfliktus Párisban nagy izgalmat keltett.

Az Antant berendezkedik Görögországban.

Athén, május 14. A „Hestia“ jelenti, hogy az angol-francia flottavezetőség Suda kikötőjét teljesen átépítette és mindenütt nagy erődítéseket emeltetett. Már a legközelebbi napokban jelentékeny angol tengeri haderő érkezik meg Suda-ba, amely ezt a kikötőt fogja bázisul fölhasználni. A maltai angol admirális egyik osztályát is ide helyezik át.

Elsülyesztett hajók áprilisban

Bécs, május 14. Április hóban német, osztrák és magyar tengeralattjárók összesen kilenbvenhat ellenséges hajót sülyesztettek el.

Konstantin király a verduni harcokról

Athén, május 14. A Temps írja: Konstantin király fogadta Bonnier ezredest, a keleti francia seregek főintendánsát, aki a macedoniai görög seregek élelmezéséről tett előterjesztést a görög királynak. Konstantin a kihallgatásnál nagy érdeklődéssel hallgatta a verduni helyzetről mondott híreket és azt a véleményét juttatta kifejezésre, hogy a Maasnál folyó harcok nagy befolyással lesznek az egész világháború kifejlődésére.

Gyűlés a béke mellett

London, május. 4. Reuter jelentés. Etikai intézetben titkos gyűlés volt a béke mellett, amely végeztével a résztvevők és a néptömeg között verekedés volt. A rendőrség közbelépett. Sokan megsebesültek. (Táviróda)

Reims bombázása.

Bern, május 14. Az „Eclair“ írja: E hónap 12-én 6 és 7 óra között harminchét nagykaliberű lövedéket küldöttek a németek Reimsre, másnap délelőtt tíz és tizenegy óra között pedig tizennégy löveget.

A DUNA

problemájára hívta fel Európa figyelmét kiváló bajai földünk Seress Gyula hírlapíró, amikor a német birodalom legkiválóbb közgazdászai előtt felolvasást tartott a Duna közlekedési fontosságáról. Seress Gyula publicista nagyértékű előadása óta Bécsben is, Budapesten is sokat foglalkoznak a Duna kérdésével.

A Duna Baját is érdekli. A Duna Bajára nézve olyan nagy fontosságra kérdés, hogy azzal nekünk is kell foglalkoznunk. A Dunát Baján ezideig nagyon kevésbé használták ki. Hogy olyan közlekedés van a Dunán, mint amilyen van és nem kisebb, azt annak köszönhetjük, hogy az a forgalom elkerülhetetlen.

Mi, bajaiak, talán nem is tudjuk, hogy milyen szerencsés a mi földrajzi fekvésünk. Ha tudnók és mégis ennyire elhanyagoltuk a Dunát, akkor ez csak végtelentül nagy szegénységi bizonyítvány volna mi reánk nézve. A Dunát eddig ugyiszlóval egyáltalán nem használtuk ki. Hagytuk a dolgokat folyni úgy, amint az magától ment. Ezen a lanyha érdeklődés-nélküliségen okvetlenül változtatni kell.

A város vezető köreinek minden figyelmét a Duna felé kell irányítaniok

Hogyan állunk most? Most két ut vezet a Dunához és megállapíthatjuk, hogy mind a két ut meglehetősen rossz. A posványosi utat csak nemrégiben építették, de oly rosszul, hogy az már is javításra szorul. A nagytöltés, a régi szentjársósi-ut évi idők óta elhanyagolt állapotban leledzik. Ezen

segíteni kellene oly módon, hogy az utakat alaposan helyrehozzák.

Ez azonban még nem elég. Ez a két ut nem elegendő arra, hogy a város kereskedelmét emelje. Más is kell ahhoz.

Keresztül kell vinnünk, hogy a város és a Duna-part között vasut közlekedjék, amely összeköti a váro t a parttal és a két hajó-állomással.

A Sugovica most szinte hasznavehetetlenül terpeszkedik a város szívében, a város fötere alatt. Egy-két esónak, néhány dereglye, néha napján egy-egy tölgy-fahajó vesztegel rajta.

A Sugovicát nem így kellene kihasználni. Nem, hanem a város gazdasági életének fő ütőerévé kell átalakítani. A Sugovica medrét ki kell mélyíteni és szélesíteni. A rajta keresztül vezető rozoga és folyton javításra szoruló táhid csak közlekedési akadályul szolgál. Ezt el kell onnan távolítani és helyébe vashidat építeni oly módon, hogy alatta a legnagyobb hajó is elhaladhasson.

Szóval a Sugovicát kereskedelmi kikötővé kell fejleszteni annyira, hogy ott mindenféle hajó közlekedhessenek, hogy a hajó-állomások bejöhessenek.

Ha ilyen módon fogunk foglalkozni a Dunával, akkor talán ismét fellendül Baján az ipar és a kereskedelem.

Csak hogy ehhez nem csupán szónoklások, program-faragások szükségesek, hanem kitartó, csüggedést, fáradságot rem ismerő munka.

A rendőrség irodája

A napokban dolga akadt tudósítónknak a rendőrség irodájában. Az iroda tömve volt emberekkel, mindenkinek sürgős, halaszthatatlan volt a teendője. A türelmetlen, ideges emberek ügyes-bajos dolgát, járlat kiállítását, meg mindenféle ügyet egy öreg napidíjas intézte. Hogy ez nem ment valami gyorsan, az csak természetes és így természetesnek kell vauunk azt is, hogy az ott várakozó emberek nem voltak valami rózsás hangulatban.

Lakos bácsi, az öreg rendőrségi iktató akinek a kezében ég a munka, aki a rendőrség kezelési irodájának minden zég-zugát alaposan ismeri, aki úgy össze van növe ezzel az irodával, miut a fej a törzssel, beteg, nem járhat be a hivatalába és így senki gyakorlott ember nincsen ott.

Ez természetesen meg is látszik a kezelési irodában, mert ott bizony nem megy a dolog a legsimábbban. Az akták elintézése valamivel lassabban megy, ha délfelé kérünk a referensektől valami hírt, vagy felvilágosítást, azt kapjuk válaszul, hogy nincsen

még kiosztás. Szóval hiányzik az irodából az intéző kéz.

Már most tekintetben kell vauunk, hogy az öreg Lakos iktató nem fiatal ember és innen-onnan bekövetkezhetik, hogy nyugdíjba megy. Mi lesz akkor?

Akkor állandóan olyan zavar lesz az irodában? Ez nem kívánatos. Pedig valószínű, mert ebben a pillanatban nincsen ember, akiről el tudnók képezni, hogy az iktató dolgait rendezsen tudja intézni.

A hiba különösen abban rejlik, hogy nincsen egyetlen embere sem a rendőrségre, aki a kezelési munkákban jártas volna.

Erről gondoskodni kell és gondoskodni kell arról, hogy valaki gyakorolja bele magát ebbe a munkába.

Mivel pedig a kezelési iroda munkájának lassúsága a közbiztonság rovására megy, már most kellene gondoskodni arról, hogy egy ember legyen az irodában, aki az ügyeket gyorsan és megbízhatóan benyolítja le.

HIREK.

A barátok kertje

tudvalevőleg most már átment Déry Frigyes tulajdonába, aki a kertot — amint már többször megirtuk — szülővárosának ajándékozza. A kert rendezése céljából szombaton megkezdette Fehér Jenő mérnök

a telek felmérését, rendezését, hogy azután elkészíthesse a kertből nyerendő telek tervét. A terep itt meglehetősen hepe-hupás. Egészen teknős, úgy, hogy a kert belső része körülbelül egy méterrel mélyebben fekszik, mint az utca szintje. Ez természetesen nagy munkát jelent, mert a teleket az utcával egy magasságra kell feltölteni.

Ha a kert felvételi munkája elkészül,

akkor tudják megállapítani, hogy hova kerüljön a muzeum épülete és miként építsék ki, illetve hosszabbítsák meg a Szent Antal-utcát.

— **A város közgyűlése.** A város törvényhatósági bizottsága a hó 20-án rendkívüli közgyűlést tart, amelynek legfontosabb tárgyai közé tartozik a hadikölcsön jegyzés kérdése. A város anyagi helyzetéhez képest ezuttal, a negyedik hadikölcsön-nél is fog természetesen szép összeggel szerepelni. A közgyűlésnek lesznek egyéb kisebb jelentőségű tárgyai is.

— **A bajai bíróság köréből.** A kivatalos lap jelenti, hogy az igazságügy-miniszter a bajai munkásbiztosító v.l.a zott bíróság helyettes elnökévé dr. Réc: Károly kir. járásbíró nevezte ki Dr. Puskás Dezső bajai járásbírósi jegyzőt jelenlegi alkalmaztatása helyén a IX fizetési osztályba sorozott jegyzővé nevezte ki.

— **A molnárok és pékek felmentése.** A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amelyben közli, hogy a legutóbbi népfelkelői lemutató szentleken népfelkelői fegyvernélküli szolgálatra alkalmasnak talált, ugyszintén a segédszolgálatra osztályozott molnárokat és pékeket az illetékes katonai parancsnokság vagy a honvédkerületi parancsnokság bizonytalan időre felmentheti. A felmentés csak akkor emelkedhet jogerőre, ha az illető még a mozgóttes országrészben és nem a hadrakelt seregél tartózkodik. A miniszteri rendelt ma érkezett Baja város katonai ügyosztályához.

— **Szerbia papjai fizetést kapnak.** Belgrádból írják: A szerbiai hatóságok elhatározták, hogy a görögkeleti szerb ortodox papokat anyagilag is támogatják. A szerb husvétii ünnepek alkalmából minden lelkész száz koronát kapott és ezennel rendes fizetésben lesz részük. A cs. és kir. hatóságok ezzel az intézkedéssel olyan kérdést oldottak meg egy cspásra, amelyet a korábbi, szerb kormányzat harminc év atatt sem tudott vélegesen elintézni.

— **A gabona eltitkolások** dolgában 30 fél ellen volt feljelentés a rendőrségnél. A rendőrség letárgyalta az ügyeket és akik ellen nem volt terület bizonyíték azokat felmentették, akik ellen viszont meg volt a kellő bizonyíték, azokat az eltitkolókat szigorúan megbüntette a rendőrség.

— **Elítélt ádrágitók.** A rendőrkapitányság elítélte ádrágitásért Horvát Istváné Szabados Katalint azért, mert 4 koronás csirkéket 8 koronáért árult 5 napi elzárásra és 10 korona bénzbüntetésre, Szokolai Géziát a maximális ár áthágásáért 10 koronára büntette.

— **A hetivásáron szombaton** nagyban folyt a baromfivásár. Minden háziasszony igyekszik az úszre kilátásba helyezett nyomászó baromfi drágaságtól úgy megszabadulni, hogy baromfit vásárol és azt felneveli. Alig van már Baján ház, ahol ne szaladgálna néhány pár apró csirke, kacska vagy liba. Az árusítók ki is használják alaposan a nagy vételkedvet és olyan horribilis árakat kérnek, hogy ma egy hetes libácskát például fizetnek az emberek annyit, mint azelőtt egy hizott libáért.

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

Rézgálicot pótló 'PEROCID' (Ceritföldszulfát).

A peronospora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek szulfátjainak (ceritföldszulfát) és nagy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelológiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földmivelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknek a „Borászati Lapok“-ban ismételtelen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár es. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földmivelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“ mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti“ sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földmivelésügyi miniszter is a szaggyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi es. kir. bakteriológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34—38% ceritföldszulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, radiumot, thoriumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

— **Lóosztályozás.** Szombaton délelőtt volt Baján a pótiósorozás Nyole lovat vezettek fel. Azok, akik nem jelentkeztek most sem, azoknak Szabadkára kell a lovakat vinniük. A járásnak is szombaton volt a lóosztályozás.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gorszájában Baján, Mátyás király-tér 8.

Az

Első Temetkezési Egylet május 28-án, vasárnap tartja ez évi közgyűlését

Ha a tagok nem jelennének meg határoza képes számban, úgy a közgyűlés **junius hó 4-én** fog megtartatni.

Zöldtakarmány eladás

Elad a Pandur-pusztai bérgazdaság, már most használható jó minőségű füvet hold számra. Érdeklődők felvilágosítást nyerhetnek:

Knöpfler Aladár gazdatisztánál, Pandur-pusztán

Eladó ház.

A vasut közelében, egy 4 szoba, konyha, fürdőszoba, szép virágos udvar, kert és egy külön 2 szoba, konyha és mellék-helyiségekből álló ház eladó. —:

Cím a Corvin nyomdában.

KIADO

Jókai Mór-utca 18. szám
alatt 3 szobás utcai lakás
özvegy Horánszky-nál.

Eladó,

76 méteres fal nélküli eszerpített szerkezet, 8 drb ajtó és 26 ablakszárny, egy 20 hektos kád, lugos oszlopok és szőlőkarók

Budapesti-ut 39. sz. alatt.

Mindennemű

Gummi hulladékot

legmagasabb napi áron vásárol
a Magyar Ruggyantaárugyar Részv.-Társ.

Léveleim:

Budapest, főpostafiók 206. sz.

Permetező cikkek:

Kénmáj, Cuprin, Vaszgálic

Kapható: Zvillinger Arnold
fűszerkereskedésében

—: Toth Kálmán szoborral szemben. —:

Tölgyfadeszka

nagyobb mennyiségben **eladó.**

Ugyanott eladó egy éléskamra-állvány és egy szalongoarnitura.

Tür István-utca 7. szám

MÉSZ és cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

—: ment-gyár —:

Telefon szám. 111



Aspirin tabletták

: fej és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószert. A valódi Aspirinnek sok az utóírata, azért kérjék, hogy az Aspirin „Bayer“ féle Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tablettát 4 0,5 gr 1 kor. 20 fill. Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



Csodás hatású arcszépítő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsírtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. Ara 1 kor.

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemosza a szep-
lőket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. Ara 70 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresk.

6 koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen Gyógy-
szertára Aradon.

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR (ALAPITTATOTT 1847-BEN.)

A negyedik hadikölcsön kötvényei kibocsátásá-
nak második jegyzési időszaka alatt is jegyzéseket
a legnagyobb készséggel elfogad

a Bajai Takarékpénztár.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hőghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüleşeit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám